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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Vláda schválila Zákon o dalším vzdělávání
Vláda minulý týden schválila Zákon o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání (a o změně
některých zákonů). Jeho základním cílem je především podpořit účast dospělých na dalším
vzdělávání, vytvořit prostředí motivující k účasti na dalším vzdělávání zejména pro osoby s nízkou
kvalifikací, či s potřebou kvalifikaci rychle a efektivně změnit, zvýšit či rozšířit.

Zákon  se  týká  té  oblasti  celoživotního  vzdělávání,  která  se  uskutečňuje  mimo  školskou  soustavu.  Na  rozdíl  od  formálního
vzdělávacího systému uskutečňovaného převážně ve školách, je systém dalšího vzdělávání institucionálně neukotven. Připouští se
jakákoliv vzdělávací cesta, která vede k dosažení způsobilosti jedince vykonávat určité povolání.

 

Schválený zákon zlepší situaci v dalším vzdělávání zejména tím, že:

umožní zhodnotit dosažené vzdělání mimo vzdělávací soustavu transparentním a objektivním
způsobem
vytvoří účastníkům dalšího vzdělávání předpoklady pro lepší uplatnitelnost na trhu práce
nabídne zaměstnavatelům lepší přehled o skutečném obsahu získaných certifikátů
propojí systém počátečního vzdělávání a dalšího vzdělávání
zahrne do vytvářeného systému dalšího vzdělávání  instituce jako např.  profesní  sdružení,
komory, resortní ministerstva apod.
usnadní orientaci účastníků a poskytovatelů dalšího vzdělávání v nabízených kurzech
nebude příliš náročný na státní rozpočet

 

Postupy ověřování nabytých způsobilostí pro výkon určitého povolání jsou upraveny s ohledem na jeho specifika.

S ohledem na rozmanitost vzdělávacích cest a postupů v dalším vzdělávání (dokonce k možnosti učit
se mimo školské instituce)  se zákon soustředí na výstup z dalšího vzdělávání, resp. na uznání dosažené odborné
způsobilosti těch, kteří chtějí výsledky svého vzdělávání mimo školskou soustavu formalizovat.  

 

Základním rysem zákona je tedy umožnit  získání  obecně uznávaného certifikátu o nabytém vzdělání.  K tomuto účelu se navrhuje
zejména:

vytvořit  Národní  soustavu  kvalifikací  jako  pojítko  mezi  systémem  počátečního  a  dalšího
vzdělávání
připravit  popis  úplných  odborných  kvalifikací  a  dílčích  odborných  kvalifikací,  které  jsou
významné pro další vzdělávání
připravit v této souvislosti profesní a (zejména) hodnotící standardy
umožnit  prostřednictvím  tzv.  autorizovaných  osob  zájemcům  o  získání  dílčí  kvalifikace
zhodnotit své mimoškolní vzdělávání získání odpovídajícího certifikátu
připravit  návrh organizace a  průběhu zkoušek umožňující  uznání  odborné kvalifikace bez
ohledu  na  to,  jak  požadované  způsobilosti  žadatel  dosáhl  (formálním,  neformálním
vzděláváním)



umožnit uplatnění dosažených certifikátů v praxi nebo ve školském vzdělávacím systému
popřípadě  podpořit  orientaci  uchazečů  o  další  vzdělávání  informačním  a  poradenským
systémem v oblasti dalšího vzdělávání

 

Co se týká finančních dopadů zákona na státní a veřejné rozpočty, snahou MŠMT je, aby je zákon zatížil minimálně (do 50 mil. Kč
v počátečním náběhovém období, dále kolem 20 mil. Kč). Počítá se i s využitím Evropského sociálního fondu, a dále také s příjmy z
autorizací na základě vybraného správního poplatku.

 

Zdroj: MŠMT ČR
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